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(57) Спосіб визначення пластичних деформацій
матеріалу, при якому на досліджену поверхню
наносять вимірювальні бази, після навантажуван-
ня зразка визначають зміну відстані між відбитка-
ми та за отриманими результатами оцінюють де-
формації, який відрізняється тим,  що
вимірювальні бази наносять на поверхню зразка
шляхом електролітичного контурного травлення у
вигляді сітки лунок діаметром не більше 0,02мм та
кроком не більше 0,1мм.

Спосіб визначення пластичних деформацій
матеріалу відноситься до механіки та машинобу-
дування, зокрема в околі локальних концентрато-
рів:

надрізів,  тріщин і може бути використана для
оцінки напружено-деформованого стану конструк-
цій.

Найбільш близьким за технічною суттю до ре-
зультату що досягається і способу що заявляється
є спосіб визначення пластичних деформацій ма-
теріалу, при якому на досліджену поверхню нано-
сять вимірювальні бази, після навантажування
зразка визначають зміну відстані між відбитками
та за отриманими результатами оцінюють дефор-
мації [Стеклов О.И., Полярус А.Н Эксперимента-
льное исследование напряженного состояния в
вершине концентратора стали Х18Н10Т // Извес-
тия ВУЗов. Машиностроение.-1975.-№2.-С.13-18].

Недоліком цього способу, є необхідність нане-
сення сітки лунок шляхом мікроіндентування пове-
рхні зразка алмазною пірамідкою, що спричиняє
залишкові напруження в матеріалі. Для баз менше
0,5мм є взаємовплив відбитків та з утворенням
полів залишкових напружень і деформацій в мате-
ріалі.

В основу корисної моделі покладено завдання
забезпечення точності визначення пластичних
деформацій матеріалу шляхом виконання способу
при якому на досліджену поверхню наносять вимі-
рювальні бази, після навантажування зразка ви-
значають зміну відстані між відбитками та за
отриманими результатами оцінюють деформації
вимірювальні, причому бази наносять на поверхню
зразка шляхом електролітичного контурного трав-

лення у вигляді сітки лунок діаметром не більше
0,02 мм, та кроком не більше 0,1мм.

На графічному зображенні представлено зо-
браження сітки лунок нанесених на поверхню зра-
зка (Фіг.).

Спосіб реалізується наступним чином.
На знежирену поверхню сталі з шорсткістю не

вище 0,63, напилюють лак-фоторезист типу
POSITIV 20, просушуючи зразок при температурі
70°С протягом 20хв. Прозору плівку з оригіналом
ділильної сітки закріплюють на поверхні зразка 1.
Відбиток ділильної сітки на світлочутливому захи-
сному покриті лаку-фоторезисту, нанесеному на
поверхню зразка, отримують контактним способом
під ртутно-кварцевою лампою, тривалість експо-
зиції 120с,  проявляючи ділильну сітку у ванні з
слабким розчином NaOH з наступним промиван-
ням зразка у дистильованій воді та просушуван-
ням.  Після висихання зразка його занурюють в
натрій хлоридно фосфатну суміш яка містить, г/л:

ортофосфорної кислоти Н3РO4 500
хлористого натрію NaCI 80

та проводять електрохімічне контурне травлення
незахищених ділянок поверхні зразка при темпе-
ратурі електроліту 70-25°С та густині струму 1-
2А/дм2, час проходження струму 1-2хв. На робочій
ділянці зразка отримуємо систему лунок 2  зі ста-
лим кроком 0,1мм, діаметром лунок 1 не більше
0,02мм. Після навантажування зразка визначають
зміну відстані між відбитками та за отриманими
результатами   оцінюють   деформації за форму-
лою 1.

Приклад конкретного виконання способу
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В таблиці наведено приклад параметрів ре-
жимів електрохімічного контурного травлення ді-

лильної сітки на поверхні з сталі 25Х1М1Ф.

Таблиця

Режими електрохімічного контурного травленная зразка з сталі 25Х1М1Ф

Режим травлення
Марка матеріалу

Площа робочої
ділянки зразка,

дм2 Густина струму, /дм2 Час протікання струму,
хв

Температура реалізації проце-
су, °С

25Х1М1Ф 0,1* 1,54 2 70

Проводили випробування стандартних зразків
з досліджуваного матеріалу. Фотографували діля-
нку поверхні матеріалу при нульовому наванта-
женні і при навантаженні зусиллям Р, вище умов-
ної межі текучості даного матеріалу.

Проводили вимірювання баз між нанесеними
лунками. Середнє значення деформації на базі
вимірювань 0,1 мм визначали за формулою:
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де n - кількість баз лунок для зразків одної се-
рії;

n=k´m´(s-1)
де k - кількість зразків в серії;  m - кількість ря-

дів лунок; s - кількість лунок в ряді.

Відносну деформацію баз визначали за фор-
мулою:
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де l0 -  відстань між суміжними лунками до де-
формування зразка;

lij -  відстань між суміжними лунками після де-
формування;

Виготовлення оригіналу ділильної сітки вико-
нували із використанням фотонабірного апарату
Scittexdolev4pressVEG750. Експонування фоточу-
тливого покриття проводять ртутно-кварцевою
лампою типу ДРТ-240.

Таким чином, запропонований спосіб дає мо-
жливість більш точно визначати пластичні дефор-
мації матеріалу без урахування впливу попере-
дньої розмітки.
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